
Katholikenrat des Dekanats Erding 
 
Sitzungsprotokoll der Vorstandssitzung des Dekanatsrates am Dienstag, 07. Juni 2022 
im Pfarrsaal Moosinning, Gartenweg 5, 85452 Moosinning 
 
Anwesend: Hr. Dr. Basten, Hr. Dekan Bayer, Fr. Junker-Sturm, Hr. Schalk, Fr. Herrmann,  
                   Hr.  Speyerer, Fr. Burger-Braun, Hr. Gartz​
                   Fr. Steinberger (KKR), Hr. Nußrainer (Dekanat Dorfen) 
Entschuldigt: Fr. Kober​
Beginn: 20.00 Uhr, Ende: 22.20 Uhr 
Protokollführerin: Fr. Herrmann 
 
Vorgesehene Tagesordnung: 

1.​ Rückblick auf vergangene Legislaturperiode 
2.​ Bestimmung dreier Mitglieder des Wahlausschusses für die Konstituierende Sitzung 
3.​ Kandidatensuche für den Vorstand des Dekanatsrats Erding (mindestens 7 Personen 

(m/w/d) für Vorsitzenden mit zwei Stellvertretern, Schriftführer, Delegierter 
Diözesanrat und zwei Delegierte für den Kreiskatholikenrat, ggfls. vier weitere 
Personen (m/w/d): zwei als Beisitzer und je ein ständiger Vertreter des Vorsitzenden 
im Kreiskatholikenrat und Diözesanrat 

 
TOP 1 
 
Begrüßung durch den Vorsitzenden des Dekanatsrates Erding, Hr. Dr. Jörg Basten. 
Mit einem geistlichen Impuls von Romano Guardini wird die Sitzung eröffnet. 
 
TOP 2 
 
Wir blicken zurück auf zwei Pandemiejahre und stellen fest, dass trotzdem einige – den 
hygienischen Vorgaben entsprechend – Veranstaltungen stattfinden konnten. 
 
Die Frage nach zukünftigen Aufgaben des Dekanatsrates in der vor uns liegenden neuen 
Legislaturperiode kommt auf; entsprechend den jeweiligen zeitgemäßen Anforderungen wird 
man dann aktiv werden. 
 
Unsere gelegentlichen Stammtischtreffen der letzten Jahre wurden allerseits als sehr 
motivierend, wohltuend und produktiv angesehen, wir erinnern uns u.a. gerne auch an 
Teilnahme und Begegnung mit Landrat Bayerstorfer zum Thema „Corona und Kirche“. 
 
TOP 3 
 
Hr. Dekan Bayer informiert über die aktuelle Kirchensituation, es steht fest, dass die Anzahl 
der Besucher bei weitem nicht die der vorpandemischen Zeit erreicht hat.  Es bleibt müßig zu 
analysieren, warum dies so ist, es mögen ebenso Gründe der anhaltenden Unsicherheit vor 
einer Corona-Infektion in der Kirche als auch der Krieg in der Ukraine sein. 
 
Zwecks besserer Vernetzung von Verwaltungsleitern und Buchhaltern plant der 
Landkreisdekan ein Treffen dieser Fachgruppe, denn weltliche und kirchliche Vorgaben und 
Aufgaben wachsen stetig.  
Aus dem Teilnehmerkreis werden einige Beispiele genannt, wo Stellen auf längere Sicht 
nicht besetzt sind und deshalb nur unzureichend die zu bewältigende Arbeit geleistet werden 
kann. 
Auch eine bessere Digitalisierungsmöglichkeit zur Arbeitserleichterung in Pfarrbüros wird 
angesprochen. 
 
 



TOP 4 
 
Hr. Schalk berichtet aus dem Vorstand des Diözesanrates dahingehend, dass die PGR- Wahl 
im März gut verlaufen sei. 
 
Hr. Nußrainer echauffiert sich über die Nichtbeantwortung seiner Anfrage ans Ordinariat zu  
Hr. Domdekan Prälat Lorenz Wolf. Es entwickelt eine Diskussion über die Transparenz und 
Information von kirchlichen und weltlichen Gerichtsbarkeiten. 

Ergänzung zu diesem Thema vom 08. Juni von Hr. Gartz per E-Mail, hier wörtliches Zitat:​
„In unserer Dekanatsratssitzung gestern Abend hatte ich behauptet, dass inzwischen 
Domdekan Wolf nicht mehr das Kath. Büro leitet, sondern die Juristin Frau Bettina Nickel. 
Darauf kam von Ihnen, Herr Nussrainer, die Antwort, "das wäre ja schön, wenn es so wäre". ​
Domdekan Wolf leitet es definitiv nicht mehr, anbei ein Screenshot von einem Artikel MK 
Online vom 31.03.2022. ​
Darin steht weiter, dass Frau Nickel es jetzt zwar leitet, aber nur kommissarisch. ​
Und auf der Homepage des EOM zum Kath. Büro steht mit Stand 27.05.2022, ​
und weiterhin immer noch heute, 08.06.2022:​
https://www.erzbistum-muenchen.de/eom/job/7643​
"Im Auftrag der Freisinger Bischofskonferenz suchen wir als Belegenheitsdiözese zum 
nächstmöglichen Termin eine erfahrene Führungspersönlichkeit in Vollzeit als​
"Leitung des Katholischen Büros Bayern".​
"Bitte richten Sie Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen (Motivationsschreiben inkl. 
Gehaltsvorstellung, Lebenslauf und Zeugnisse) ausschließlich digital an den Vorsitzenden 
der Freisinger Bischofskonferenz, Reinhard Kardinal Marx, über vfbk@eomuc.de bis 
spätestens zum 27.06.2022".“ 

Hr. Dr. Basten informiert über vorab geführte Gespräche und Überlegungen wegen 
zukünftiger Zusammenlegung der Dekanatsräte Erding und Dorfen, angedacht wäre also ein 
gemeinsamer Dekanatsrat. Ein wesentlicher Punkt dabei spielt das schwindende Interesse 
an kirchlicher Gremienarbeit. Hr. Nußrainer weist deshalb auf die verschwindend kleine 
Teilnehmerzahl aus Dorfen, anlässlich der HVV in Dorfen am 26.10. 2021 incl. 
Verabschiedung von Fr. Schoder, hin. 
 
TOP 5 
 
Hr. Dr. Basten teilt mit, dass Fr. Sigrist, Geschäftsführerin der Region Nord des 
Diözesanrates, an der Wahl am 21. 06. 2022 des Dekanatrats teilnimmt. 
Als Mitglieder des Wahlausschusses für die konstituierende Sitzung erklären sich Hr. Dekan 
Bayer, Fr. Junker-Sturm und Fr. Herrmann bereit. Sowohl Fr. Junker-Sturm, Fr. Burger-Braun 
als auch Fr. Herrmann geben bekannt, dass sie für die zukünftige Mitarbeit im Dekanatsrat 
nicht mehr zur Verfügung stehen. Hr. Schalk erklärt seine erneute Bereitschaft, als 
Delegierter des Dekanatsrates Erding im Diözesanrat tätig zu werden. Hr. Speyerer wird als 
PGR nachberufen und stellt sich zur Wahl in den Vorstand. Hr. Dr. Basten bekundet seine 
Bereitschaft zur erneuten Kandidatur. Bislang erfolgte noch keine namentliche Mitteilung von 
Interessenten an Hr. Dekan Bayer, deshalb erklären sich die Teilnehmer bereit, umgehend 
und persönlich in den neu gewählten PGR nach Kandidaten Ausschau zu halten. 
 
TOP 6 
 
Hr. Dr. Basten berichtet aus einer Kuratoriumssitzung zur Landkreiswallfahrt, diese wird am 
Sonntag, dem 25.06.2023, stattfinden und bittet herzlich darum, diesen Termin in allen 
Gremien usw. baldmöglichst bekannt zu geben und vorzumerken. 
Hr. Dekan Bayer hebt noch einmal die Einzigartigkeit der Landkreiswallfahrt im Erzbistum 
hervor.  
 

https://www.erzbistum-muenchen.de/eom/job/7643
mailto:vfbk@eomuc.de


TOP 7 
 
Hr. Dr. Basten informiert über das abnehmende Mitarbeiterinteresse der Flüchtlingshilfe 
Erding; Fr. Maria Brand bat ihn per E-Mail, diese Info an die neu gewählten PGR 
weiterzugeben. 
 
 
Erding, 09.06.2022 
 
gez. Ina Herrmann                         gez. Dr. Jörg Basten​
Schriftführerin                                Vorsitzender 


